

Уважаемые участники! Дорогие коллеги!

От имени управления образования администрации муниципального образования «Заиграевский район» я сердечно рад в преддверии нового учебного года приветствовать ветеранов педагогического труда и всех участников на августовской педагогической конференции.

В настоящее время Заиграевский район является одним из районов с высоким инновационным потенциалом и внешний запрос к районной системе образования предполагает обновление и соответствие запросам общества и времени образовательных услуг, обеспечение доступности и качества образовательных услуг вне зависимости от места жительства.

Прежде чем, приступить к постановке задач на будущий учебный год и среднесрочную перспективу, хочу остановиться на тех результатах, которые были достигнуты в районной системе образования в прошедшем учебном году.

Система образования муниципального образования «Заиграевский район» сегодня, представлена 59 учреждениями – это 31 общеобразовательная школа, 22 детских сада, 4 учреждения дополнительного образования, плавательный бассейн «Дельфин» и детский оздоровительный лагерь «Берёзка».

Состав педагогического сообщества сегодня – это 715 педагогов и 59 руководящих работников.

По итогам 2017 года целевая задача в рамках выполнения майских Указов Президента Российской Федерации об обеспечении средней заработной платы педагогических работников района не ниже уровня достигнутого в предыдущем году выполнена.

В прошедшем 2017-2018 учебном году достойно представили учительство Заиграевского района на конкурсах педагогического мастерства «Учитель года Бурятии – 2018» Грязнова Светлана Валерьевна– учитель музыки и начальных классов Заиграевской средней общеобразовательной школы стала обладателем диплома в номинации «За сохранение традиций». Учитель истории и обществознания Эрхирискской средней общеобразовательной школы Дарибазарова Наталья Нанзытовна заняла третье место в очном этапе Всероссийского конкурса «История в школе – традиции и новации» в г. Москва. На смену мастерам своего дела приходят

молодые, энергичные и талантливые педагоги. Так, по итогам Республиканского конкурса «Педагогический дебют» в номинации «Воспитатель ДОУ» воспитатель Онохойского детского сада «Колобок» Хлюстова Евгения Леонидовна заняла 1 место, в номинации «Молодой руководитель» 2 место заняла заведующая Онохойским детским садом «Солнышко» Павлюк Елена Васильевна, дипломом за участие награждена директор Усть-Брянской основной общеобразовательной школы Неврина Елена Николаевна.

Значимая победа пришла в наш район по итогам конкурса «Самый классный классный Республики Бурятия» классный руководитель 9 класса Заиграевской средней школы Афанасьева Ольга Юрьевна заняла второе место.

В текущем учебном году было аттестовано на высшую категорию 14 педагогов, на 1 категорию 68 педагогов, курсы повышения квалификации прошли 190 педагогов.

Доступность и качество образования является основными ориентирами образования Заиграевского района.

В 2017-2018 учебном году в 31 общеобразовательном учреждении района обучалось 6540 учащихся. В государственной итоговой аттестации 9 классов приняли участие 584 учащихся, по итогам экзаменов один выпускник не прошёл минимальный порог по трём предметам - для сравнения в 2017 году все выпускники получили аттестаты. В едином государственном экзамене приняли участие 208 выпускников общеобразовательных учреждений по 12 предметам. 100 баллов по итогам сдачи единого государственного экзамена по русскому языку набрал выпускник Онохойской Средней школы №2 Ерофеев Максим, педагог Степанова Екатерина Дмитриевна. В сравнении с 2016-2017 учебным годом улучшен результат по 9 предметам из 12. Более 90 баллов получили 12 выпускников что на 50% больше по сравнению с предыдущим учебным годом. Лучший результат по двум обязательным предметам показали выпускники Онохойской школы №2, Талецкой, Ново-Горхонской, Горхонской школы № 73 и Эрхирикской школы. Вместе с этим, предстоит большая работа по повышению качества обучения в школах. Имеющих низкий результат – это Первомаевская, Шпалозаводская, Унэгэтэйская, Новобрянская школы. Один выпускник по итогам сдачи ЕГЭ не получил аттестат, для сравнения в 2017 году аттестат не получили 3 выпускника.

Данные показатели требуют комплексного осмысления методов и технологий работы и подготовки педагогов вышеуказанных предметных областей.

Особой гордостью системы образования района являются золотые медалисты. В 2018 году 22 выпускника школ района получили аттестат особого образца.

Поиск и поддержка талантливых детей, их сопровождение в течении всего периода становления личности является одним из основных направлений в работе школ. По итогам республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников 4 призовых места принесли учащиеся школ в копилку района.

Оценка качества образования является одним из ключевых показателей деятельности современного образовательного учреждения.

Одним из факторов получения достоверных данных о качестве образования, предоставляемого потребителям образовательных услуг. Для принятия обоснованных управленческих решений на уровне образовательной организации являются всероссийские проверочные работы.

В 2017-2018 учебном году во Всероссийских проверочных работах приняли участие 100% учащихся 4 и 5 классов, в режиме апробации учащиеся 6 класса из 24 школ района, а также 10 и 11 классов из 6 школ района по географии, физике, истории, биологии, химии и английскому языку.

Анализ мониторинга в 4 классе показывает низкий результат по русскому языку. Так в сравнении с 2017 годом с работой не справилось 18% учащихся (аналогичный период прошлого года 15%), тогда как по Республике данный показатель составляет 11%.

По результатам статистического анализа Всероссийских проверочных работ в 4-5 классах Рособнадзор выявил необъективность результатов в Новобрянской средней школе по русскому языку и в Первомаевской школе по математике.

Практика работы показывает неготовность отдельных учителей системно изменять образовательные подходы в преподавании, что отрицательно сказывается на результат обучения. Вопрос перехода на новые образовательные технологии остаётся актуальным и требует консолидации всего образовательного ресурса и работы с кадрами.

Приоритетным направлением в деятельности системы общего образования остается внедрение новых образовательных стандартов. При формировании компетентной социально адаптированной личности остается актуальным вопрос: как помочь ребенку учиться по-новому?

Помимо обучения, важной задачей являются меры по поддержке педагогов. В 2017-2018 учебном году по программе переподготовки кадров прошли обучение 12 педагогов. Одна из главных задач сегодня – это привлечение в образовательные учреждения молодых педагогов. Этот вопрос остро стоит в нашем районе, в 2018-2019 учебном году в школы района придут 5 молодых специалистов (для сравнения в предыдущем году в школы района не пришёл ни один молодой специалист). Данный факт требует кардинального пересмотра системы привлечения и поддержки молодых педагогов. Показатели и индикаторы оценивания труда педагогов по эффективному контракту должны содействовать закреплению в образовательных учреждениях креативных, соответствующих современным требованиям педагогов и в исполнении данной задачи высока роль администрации образовательных учреждений.

Одним из показателей эффективности деятельности системы общего образования является состояние и развитие системы поиска и поддержки талантливых детей, развития общей и специальной одаренности школьников.

Считаю что нам необходимо выстраивать общую вертикаль программы поддержки одаренных детей, начиная с детского сада, а еще лучше - в семье, и это одна из наших с Вами приоритетных задач на 2018-2019 учебный год.

Формируя интеллект наших детей, мы с вами, должны понимать безусловный приоритет формирования **духовных ценностей** и воспитания нравственности в наших детях, и это я отношу к числу важнейших. Одним из важнейших вопросов национально-культурного возрождения является изучение бурятского языка. В нашем районе бурятский язык изучают 2210 учащихся в 22 школах района.

Главным результатом может стать не только нравственное оздоровление детей, но и уменьшение количества правонарушений или проявлений асоциального поведения. Необходимо отметить, что по итогам 6 месяцев 2018 года в районе

регистрируется снижение числа детской и подростковой преступности а именно на сегодняшний день несовершеннолетними 16 преступлений за аналогичный период прошлого года совершено 61 преступление. Обеспечение всеобщая несовершеннолетних, также является одним из ключевых вопросов, так как ни для кого не секрет наличие свободного времени, безконтрольность, склонность к бродяжничеству является одним из факторов подростковой преступности.

Мы многое делаем на сегодня для профилактики асоциальных явлений, но не секрет, что сегодня вызывает тревогу суицидальная активность несовершеннолетних, не только в Республике, но и в Российской Федерации в целом и наш район тому не исключение.

Данный факт требует от нас адресной работы с семьями и детьми группы риска, консолидации усилий всех субъектов профилактики района, принятие привинтивных мер, активизации работы педагогов-психологов. За счёт средств, выделенных из республиканского бюджета с 1 сентября 2018-2019 учебного года в школах района будут дополнительно к 13 педагогам - психологам работающим в школах района, осуществлять работу 8 педагогов-психологов, которые будут приняты в Республиканский центр образования, таким образом, все учащиеся образовательных учреждений района будут обеспечены психологическим сопровождением (исходя из норматива 500 учащихся на одного педагога).

Хотелось бы заметить, что педагогические коллективы района создают условия для успешной реализации творческого потенциала учеников. Благодаря слаженной и плодотворной работе для ряда школ района 2017-2018 учебный год ознаменовался рядом значимых событий, так в Заиграевской средней общеобразовательной школе реализуется президентский проект «Шахматы в школе» для учащихся начальной школы, активно внедряется программа «Ментальная арифметика».

Педагогический коллектив Онохойской средней общеобразовательной школы №2 отмечен дипломом первой степени республиканского этапа Всероссийского конкурса «За нравственный подвиг учителя».

Коллектив педагогов и учащихся Ключевской средней общеобразовательной школы по итогам участия в Республиканской практико-ориентированной игре для учащихся 5-8 классов «Квест-удачи» стали обладателем диплома Гран-При.

В 2017-2018 учебном году Новобрянская средняя общеобразовательная школа с проектом «Тур здорового образа жизни» стала призёром Республиканского конкурса социальных проектов для молодежи по предоставлению грантов в форме субсидий, проводимом Министерством спорта и молодёжной политики Республики Бурятия. Школа получила грант в размере 100 тысяч рублей. С 1 сентября 2018 года в рамках реализации грантового проекта будет проводится комплекс мероприятий, направленных на пропаганду здорового образа жизни.

Онохойская средняя общеобразовательная школа №1 в 2017-2018 учебном году стала победителем конкурса грантов Президента Российской Федерации с проектом «Кристалл». Дети- участники грантового проекта получили возможность принять участие в летней Байкальской Экологической школе.

Коллектив МАОУ НАТЛ в 2017-2018 учебном году стал победителем Всероссийского фестиваля инклюзивных практик. Заместитель директора по воспитательной работе Кузнецова Лариса Викторовна стала победителем Республиканского конкурса «Духовно-нравственное воспитание среди детей и молодёжи» в номинации «Лучшая программа по воспитанию и социализации подрастающего поколения»

По итогам участия в очном этапе Всероссийского конкурса пришкольных участков в г. Москва опыт работы пришкольного участка Новоильинского агротехнического лицея удостоен бронзовой медали.

Педагоги и учащиеся Талецкой средней общеобразовательной школы стали победителями республиканского проекта «Создание здоровьесберегающей среды в школах с низкими образовательными результатами и в школах, работающих в сложных социальных условиях».

Творческая группа педагогов Шпалозаводской средней общеобразовательной школы стала победителем конкурса грантовых проектов, проводимого администрацией главы Республики Бурятия и правительством Республики Бурятия с социально-культурным проектом «Радуга толерантности: формирование навыков межнационального общения современных школьников на сумму 155 тысяч рублей.

Выпускник 11 класса Новоильинского агротехнического лицея Киндяков Денис став победителем муниципального конкурса достойно представил ученическое сообщество района на Республиканском конкурсе «Ученик года Бурятии – 2018» в номинации «Культура речи». Сегодня Денис является студентом Московского политехнического университета на бюджетной основе.

По итогам Республиканской научно-практической конференции «Шаг в будущее» учащиеся Заиграевского района заняли 14 призовых мест, показав лучший результат в Республике. На республиканской олимпиаде «Байкальчонок» Заиграевский район стал абсолютным чемпионом – первое место заняла команда Заиграевской школы и второе место команда Новоильинского агротехнического лицея.

50 лучших учащихся получили право в результате конкурсного отбора участвовать в Ёлке главы Республики Бурятия.

2 учащихся приняли участие в Кремлёвской ёлке в г. Москва.

Во всех общеобразовательных учреждениях района воспитательная работа ведётся по таким направлениям как:

- патриотическое, правовое, эстетическое, трудовое, пропаганда здорового образа жизни, профилактика правонарушений и многое другое. Волонтерские группы Новобрянской средней школы и Заиграевской средней школы ежегодно принимают участие в Республиканских слётах волонтеров. Так в августе 2018 года инициативное молодёжное движение «Хэлп» на республиканском слёте волонтеров, работающих по программе «Равный обучает равного» получило диплом в номинации «Преданность делу».

В рамках организации летнего отдыха и оздоровления охват детей составил 1763 человека.

17 детей отдохнули на морских побережьях России в ВДЦ Артек, Океан, Орлёнок и в загородных лагерях за пределами Республики Бурятия

365 детей отдохнули в загородных и санаторно-оздоровительных лагерях.

1381 детей посетили лагеря дневного пребывания и социальные лагеря.

Объединение усилий разных образовательных учреждений для создания условий получения качественного образования независимо от места проживания эта ещё одна характерная особенность современной системы образования.

В течении 2017-2018 учебного года поступили новые специализированные транспортные средства для учащихся Заиграевской, Ацагатской, Илькинской, Онохойской средней школы №2.

Развитие дошкольного образования — это вопрос его доступности и качества. Во главу угла сегодня, мы ставим повышение качества дошкольного образования в условиях введения федеральных государственных стандартов, Обеспечить всем детям дошкольного возраста равные стартовые возможности при поступлении в школу, независимо от места проживания, привлечь в систему дошкольного образования детей с ограниченными возможностями здоровья.

Сегодня, охвачено дошкольным образованием в районе 2838 детей от 1 года до 7 лет. Доступность дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет составляет 100%. Всего за год в дошкольные образовательные учреждения района принято 785 детей, из них 97 имеют различные льготы (многодетные семьи, семьи военнослужащих, опекуны семьи).

Анализ обеспеченности доступности в разрезе муниципального образования выявил проблемы, обусловленные фактором миграции населения республики в прилегающих к столице республики территориях – это сельское поселение Дабатуйское и Талецкое. В этих поселениях имеется риск возникновения актуальной очереди на получение места в детском саду.

В районе продолжается работа по внедрению федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. В Республиканской научно-практической конференции «Приобщение дошкольников и младших школьников к культурно-историческим традициям семейских Бурятии» успешно участвовал Новобрянский детский сад «Журавлёнок» и Унэгэтэйский детский сад «Колосок». Активное участие детские сады района приняли в первом Республиканском фестивале «Лучшие образовательные практики и приобщение детей дошкольного возраста к культуре семейских Забайкалья». Новобрянскому детскому саду «Журавлёнок» присвоен статус республиканской лаборатории по работе в этом направлении. С ведением ФГОС перед педагогами встала задача обновления содержания образования. Онохойский детский сад «Колобок» использует в своей деятельности новые технологии, одна из них «Клубный час», разработанная Гришаевой. Свой опыт педагоги представили как в районе, так и для педагогов детского сада «Калинка» города Улан-Удэ, а также разработали методическое пособие, в котором обобщён опыт работы педагогов по теме «Клубный час как эффективная технология проектирования образовательной деятельности с детьми в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования». Пособие было представлено на Межрегиональном фестивале «Дошкольное образование 21 века: педагогические инициативы, диалог, сотрудничество». Педагоги Онохойского детского сада «Солнышко» приняли участие в межрегиональном проекте Посткроссинг между детскими садами Бурятии

и Иркутской области, с успехом защитили проект в рамках семинара-практикума в г. Ангарске «Маленький город больших возможностей», внедряют технологии Воскобовича «Сказочные лабиринты игры». В Новоильинском детском саду «Ромашка» воспитатели используют в своей работе новейшие методики для развития мелкой моторики, познавательной активности. Это «Палочки Кюизенера», методика Монтессори «Бизиборд». Использование их в работе благоприятно влияет на интеллектуальное и физическое развитие детей.

Успешно выступили дошкольники района на республиканской конференции «Экологическая азбука» Грамоту за первое место получили воспитанники Онохойского детского сада «Колобок» за лучший эксперимент была награждена воспитанница Унэгэтэйского детского сада «Колосок». Всестороннее развитие воспитанников детского сада обеспечивается, в том числе, через создание предметно-развивающей среды, которая инициирует познавательную и творческую активность детей, предоставляя ребёнку свободу выбора форм активности, обеспечивает содержание разных форм деятельности, безопасна и комфортна, соответствует интересам, потребностям и возможностям каждого ребёнка, обеспечивает гармоничное отношение ребёнка с окружающим миром. Так в прошедшем учебном году из бюджета Республики Бурятия было выделено 1 миллион 400 тысяч рублей на приобретение игрушек.

Уважаемые коллеги! Еще один крайне важный ресурс социализации детей и подростков, их личностного и нравственного формирования – система **дополнительного образования**.

Являясь неотъемлемой частью единого образовательного процесса, организации дополнительного образования Заиграевского района ориентированы на развитие мотивации детей к физической культуре и спорту, познанию и творчеству. Широко развито дополнительное образование и в школах.

Основными задачами в работе системы дополнительного образования являются: расширение воспитательного потенциала системы дополнительного образования детей, создание условий для развития молодых талантов, развитие кадрового потенциала.

Система дополнительного образования Заиграевского района четырьмя учреждениями: это Заиграевский центр детско-юношеского творчества, Заиграевская детская юношеская спортивная школа, Онохойский Дом детского творчества и Онохойская детская юношеская спортивная школа. Направления по которым осуществляется дополнительное образование детей, соответствует основным тематическим направлениям дополнительных образовательных программ. Общеобразовательные программы имеют следующие направленности: - художественно-эстетическую, техническую, туристско-краеведческую, эколого-биологическую, спортивную.

В 2017-2018 учебном году учреждения дополнительного образования детей посещало 4060 воспитанников в возрасте от 5 до 18 лет, работало 126 кружков, секции и творческих объединения. Охват дополнительным образованием в районе составляет 56,8%.

Рядом крупных побед для учреждений дополнительного образования района ознаменовался 2017-2018 учебный год так Республиканской премией «Золотой Олимп» в области физической культуры и спорта Республики Бурятия по итогам работы за 2017 год в номинации лучшая спортивная школа Республики Бурятия среди сельских районов удостоена Онохойская детско-юношеская спортивная школа. Массовые разряды получили 196 воспитанников, норматив первого разряда выполнили 9 воспитанников ДЮСШ.

Воспитанница Онохойского Дома Творчества Коноваленко Екатерина стала обладателем диплома второй степени очного этапа Всероссийского конкурса «Моя малая Родина: природа, культура, этнос» в г. Москва. Еще одна воспитанница Шишмарёва Елена стала победителем XII Всероссийской конференции «Национальное достояние России» в г. Москва в номинации «Краеведение». Педагог – Дунаев Александр Николаевич.

По итогам Всероссийского конкурса детского творчества «Лего-Бум» дипломом победителя награждён воспитанник Заиграевского центра детского-юношеского творчества Смелый Роман педагог Ловцов Олег Борисович.

Театральная студия «Муза» Заиграевского центра детского юношеского творчества по итогам международного телевизионного конкурса «Созвездие талантов» награждена дипломом лауреата 1 степени в номинации «Миниатюра. Пластика рук, от 13 до 18 лет» педагог Савченко Татьяна Евгеньевна

Основное внимание в системе дополнительного образования сосредоточено на создании условий для свободного выбора каждым ребёнком образовательной области, профиля программы и времени их освоения, многообразию видов деятельности, удовлетворяющих самые разные интересы, личностно-деятельному характеру образовательного процесса, способствующего развитию мотивации личности к познанию и творчеству, профессионального самоопределения детей и их самореализации.

В 2017-2018 учебном году в рамках приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей» Заиграевский район в числе других 17 районов Республики вступил в пилотный проект по внедрению новых организационно-методических и финансово-экономических моделей управления дополнительным образованием, в рамках проекта в Заиграевский центр детского и юношеского творчества и Онохойский дом детского творчества поступило оборудование по развитию дополнительных общеразвивающих программ технической и естественнонаучной направленности, что позволило открыть дополнительные кружки по следующим направлениям – робототехника, компьютерное 3D моделирование, стендовое моделирование.

15-17 августа 2018 года в г. Улан-Удэ прошел VII Байкальский образовательный форум «Качество образования: диалог с обществом». Делегация педагогов Заиграевского района принимала активное участие в работе форума. Педагоги Заиграевского центра детского-юношеского творчества и Онохойского Дома Детского творчества на площадке по дополнительному образованию представили ведущие направления своей деятельности – проведены мастер классы по канзаши, домовой росписи семейских, работы на 3 D принтере, робототехнике. В рамках мероприятий Байкальского образовательного форума был рассмотрен широкий спектр актуальных вопросов развития отечественной системы образования. Отмечался двойственный, внутренне противоречивый характер происходящих в системе образования процессов. С одной стороны, наблюдается повышение качества образования, измеренного через оценку уровня знаний учащихся, с другой стороны, в системе управления и кадровой политике накопились существенные дефициты, что вызывает рост напряжения в учительской среде. Необходимость принятия значимых управленческих мер становится очевиднее с каждым годом, поскольку образовательные результаты характеризуются отложенным эффектом: существующая нестабильность среды неизбежно приведет к снижению качества образования в ближайшем будущем.

Участники Байкальского образовательного Форума отметили, что ключевой целью системы образования в настоящее время является обеспечение высокого качества российского образования в соответствии с меняющимися запросами населения, развитие потенциала молодого поколения в интересах инновационного социально ориентированного развития страны. Достижение этой цели невозможно без скорейшего создания эффективных механизмов реализации всех направлений образовательной политики, обеспечивающих глобальную конкурентоспособность российского образования.

На основании вышеизложенного, приоритетными направлениями деятельности системы образования муниципального образования «Заиграевский район» на 2018-2019 учебный год являются:

- повышение доступности качественного дошкольного и общего образования за счёт обновления содержания и технологий обучения и воспитания на всех уровнях образования, внедрения федеральных государственных образовательных стандартов;

- расширение общественного участия в управлении образовательными учреждениями;

- расширение системы поддержки одарённых и талантливых детей;

- в целях исполнения майских указов президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина - повышение охвата детей дополнительным образованием ;

- увеличение охвата, а также усиление контроля за организацией круглогодичного отдыха и оздоровления детей.

- увеличение масштаба подготовки кадров для сферы дополнительного образования детей, с приоритетами образовательной деятельности, соответствующей профилю организации;

- По-прежнему актуальной является задача сопровождения слабоуспевающих учащихся переводных классов. Педагогам необходимо использовать наиболее эффективные способы обучения детей данной категории, особенно в выпускных классах.

- Руководителям образовательных учреждений необходимо осуществлять мероприятия по развитию инновационной среды в образовательных

учреждениях через формирование инновационной позиции педагогических и руководящих работников, создание школьных и районных инновационных площадок на базе образовательных учреждений;

- Управлению образованием, руководителям образовательных учреждений продолжать работу по развитию мер привлечения и поддержки молодых и ориентированных на инновационную и творческую работу педагогов.

- Продолжить развитие инфраструктуры каждого учреждения в соответствии с современными требованиями.

- Обеспечить проведение независимой оценки качества оказываемых услуг.

Главная и общая задача педагогического сообщества Заиграевского района это способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени. И нам есть для кого и с кем работать. Впереди новый учебный год от того как он будет организован во многом зависит эффективность дальнейшей деятельности. В нашем районе сосредоточен огромный интеллектуальный потенциал, хочется пожелать чтобы новый учебный год стал годом исполнения поставленных задач, творческих свершений и побед, годом целенаправленной работы в соответствии с выбранными приоритетами.